



УДРУЖЕЊЕ
ЗА МЕЂУНАРОДНО КРИВИЧНО ПРАВО
INTERNATIONAL CRIMINAL
LAW ASSOCIATION

ИЗАЗОВИ МЕЂУНАРОДНОГ ПРАВА



Тара, 12-16. мај 2021. године

Миняева Т.Ф.*

МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ОБРАЩЕНИЯ С ОСУЖДЕННЫМИ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ РОССИИ

Аннотация: В статье рассмотрены вопросы обеспечения реализации прав и свобод осужденных, применения к ним ограничений, свойственных отбыванию лишения свободы в исправительных учреждениях России в аспекте реализации принципов и норм международного права об обращении с заключенными. Отражено влияние индекса человеческого развития (ИЧР) на правовое положение осужденных. Подчеркивается значимость учета сублимационных целей труда в ресоциализации осужденных, особенно после освобождения от отбывания наказания.

Ключевые слова: Индекс человеческого развития (ИЧР), права и свободы осужденных, лишение свободы, труд, образование, осужденный, санкции.

Ответственность человека, как субъекта правоотношений, нарушившего определенные правила поведения, будет реализована там, тогда и постолько, где, когда и скольку будут исполнены установленные соответствующим законом меры этой ответственности, то есть санкции. Санкции норм права основываются на Конституции государства, их установившего, общепризнанных принципах и нормах международного права и международных договорах данного государства, являющихся составной частью правовой системы в том числе на строгом соблюдении гарантий защиты человека от тирании, насилия и другого жестокого или унижающего человеческое достоинство обращения с лицом, преступившим закон.

Лицо, к которому на законном основании применена мера наказания, установленная в санкциях соответствующего закона, не может не быть лишено ограничений на его права и свобод. Ограничения (изъятия), свойственные примененной к лицу санкции, устанавливаются независимо от того, является ли это лицо гражданином государства, в котором отбывается наказание, иностранным гражданином или лицом без гражданства. Уголовно-правовые санкции для всех лиц имеют изъятия и ограничения, предусмотренные законодательством государства, в котором исполняются предписания той санкции. В таком понимании эти ограничения и изъятия нравственны. Нравственно то, что за нарушение порядка и условий исполнения и отбывания наказания, то есть непослушание, установлены дополнительные изъятия и ограничения прав и свобод (дополнительные санкции) виновного в преступлении лица. Например, в России, это перевод на более строгие условия содержания; применение мер взыскания; мер безопасности, вплоть до применения в установленном законом порядке целях предотвращения

* доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист РФ, профессор кафедры уголовного права и криминологии Московской академии Следственного комитета РФ, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12